

品文私享

## 聒噪如蝉反成囊中之物

文 | 舒然

蝉，俗名“知了”。是因为夏天它总是在树上“知了知了”地叫唤个不停而得名，而这种叫唤又颇为人们诟病和讨厌，于是在南方便有人发明了粘“知了”的工具用来对付树梢上的蝉。

这种工具让小小的蝉感到十分苦恼。为了安全它不停地从这棵树枝挪到那棵树枝，可无论挪到什么地方它都没有安全感，它依然不受欢迎，它总能听到别人的批评、责怪和斥骂。

于是，蝉想：这里的人实在是太刻薄了，我一定要躲得远远的。对，到北方去，那里才是安全的。

下定决心后，蝉便竭尽全力地向北方飞呀飞，直飞得筋疲力尽，再也飞不动时，才停在野外的小树林里休息过夜。

第二天，天刚蒙蒙亮时，蝉便被一声声嘹亮的啼叫唤醒。

蝉好奇地寻了过去。在村庄里，它看到了一只精神抖擞的雄鸡在院墙上舒展着翅膀。

于是，蝉便飞到雄鸡边的院墙上，问道：刚才是你在啼叫吗？可为什么人们不讨厌你呢？

雄鸡见蝉那副沮丧疲惫的样子，很是奇怪，问蝉道：你怎么累成这个样子？你要去干什么呢？

蝉说：人类讨厌我的叫声，想要弄死我，我想搬

到很远很远的北方去住。

雄鸡不解地看着它：为什么呢？

蝉叹了口气：人类真是难于相处，他们讨厌我，说我的声音叫得太难听了，他们甚至发明了对付我们的工具，我在南边实在待不下去了，这次我下决心要搬到遥远的北方去，越远越好。

雄鸡想了想便笑着对蝉说：搬家就能解决问题吗？依我看，不管你搬到什么地方去，结果都是一样的。

蝉不理解雄鸡的意思，皱起眉头问：为什么呢？他们讨厌我，我离他们远点儿还不成吗？

雄鸡语重心长地说：道理不是明明白白的吗？如果你不能改变你的啼叫方式，即使你搬到最远的北方，也不会受到北方人的欢迎。

雄鸡看了看蝉又道：你知道为什么你的鸣叫不被人喜欢吗？是因为你平时的不检点，你总是不分时间和场合，只要一高兴便唱个不停。对你而言也许只是高兴一下，可对人类而言就是扰民了！所以你不改掉自己的习惯，走到任何地方都会被人讨厌的。

雄鸡语重心长地对蝉说：你看着我，我也啼叫，可我只是在每天黎明到来的时候按时啼叫，人们听到我的啼叫便起床劳作和开始新一天的生活。你只有改掉随便啼叫的毛病，准确把握说话的时机和火候，努力把话说到点子上，才能吸引人们对你的关注和尊重。

现实生活中不顾时间、地点与场合，整日喋喋不休、废话连篇的人如蝉一样还是不少的。他们认不清自己的问题，一旦工作不称心便责备他人，领导批评两句便认为是跟自己过不去，于是就想要变换工作环境。想想，这和蝉有着何等的相似，又何等的轻而易举就成为了他人的囊中之物。三思！

激励永恒

## 传承正能量 创造美好生活

文 | 王丽娜

有个新名词“正能量”不时出现在大家的朋友圈中。什么是正能量？正能量其实很简单，能够让人感到积极、乐观、向上的，充满热情、爱心、希望的东西就是正能量。

每个人心中都有正负两种能量场，既有积极乐观的正能量，也有自私消沉的负能量。这两种能量此消彼长，影响着我们的生活，影响着社会的进步发展。现实社会中难免存在着各种不公平的现象，但没必要整天哀叹，埋怨人心不古对

我们的生活是不会产生积极的影响作用的。

佛家有云：一花一世界，一叶一菩提。一朵花是一个世界，一个人也是一个世界，当我们每个人都以积极乐观的心态对待生活，那么我们的世界就充满正能量；当我们的世界体会到万物的欢乐与痛苦时，那么我们就变得宽容与满足；当我们都成为正能量的传承者时，那么我们的生活就会越变越美好。传承正能量，去创造美好的生活吧！

难忘瞬间

## 信心满满 砥砺前行

文 | 张丽

对于每一个人来说，在我们从顽皮稚童到青涩少年再到风华青年的生命历程中，老师是引领我们走向成熟的人。鱼，是水的故事；花，是叶的故事；鸟，是天空的故事；琥珀，是森林的故事，学生，则是老师的故事。就像整个森林的倒影都曾在光洁的琥珀表面上停留过一样，我的每一个成长阶段，都凝聚着老师辛勤的汗水。

曾经，我的工作技能等级成绩不是很好，这也使得我成为一个沉闷、孤僻，同时也缺乏自信的人。为什么他们的成绩都比我强？在教培中心学习的日子里，真的很

郁闷。一天下午，下课铃一响，我如往常一样，把沉静的教室扫视了一遍，讲台上有一个身影，是老师，他走下来对我说了一句话：啥事也不要怕，只要把过程做好，对于学习的结果，我们不要忧心忡忡的。我的眼眶有些湿润了，酸酸的，但我知道我不会再哭出来，老师的这一鼓励瞬间在我的心灵深处贮存了力量，我闭上双眼重重地点了一下头。

老师常给予我们中肯的告诫，有时可能也就那么一句话，但是给予我们的力量是坚定的，它扶持着我们在今后学习的道路上信心满满、砥砺前行。

心情驿站

## 步行上班真好

文 | 彭莉萍

这个季节，我开始步行上班了，感觉真好。

早晨，温度不冷不热，空气也很清新。厂区道路的两旁有黄的迎春花、紫的丁香花、修剪整齐的各种造型的嫩绿冬青，绿地里盛开的蒲公英，还有许多叫不来的花树和绿植……一眼望去，心情顿时特别的舒畅。闻着花香，听着鸟叫，感觉就像进入了公园，人的精神头顿时提起来了，新一天的工作就这样精神饱满地开始了。

十年前上班的场所离家有一段距离，加上年龄不算大还有些娇气，骑自行车嫌累；骑电动车嫌冷；坐通

勤车嫌挤……于是便跟父母诉苦，购买了一辆“微型SUV”，一开就是十年。随着年龄的增长，逐渐地意识到了健康的重要性，而且现在厂区的环境越来越好，早就有走路上班想法，但一直下不了决心。最近，工作地点到了离家较近的地方，加上平日工作比较忙，在计算机前坐的时间较长，活动时间少了，终于下定了决心步行上班。这一走，整个人都有精气神了，走起路来脚步轻了，速度快了，心情变好了，人也增加了几分自信，工作一天下来也觉得累了。步行上班真好！

问询人生

## 你还在“等”吗

文 | 郎成功

这一生，多少人输在了“等”这个字上！

人这一生，总是有人在等：等将来、等不忙、等下次，等有时间、等有条件、等有了钱……可是后来，等来等去，等没了缘分、等没了青春、等没了健康、等没了机会、等没了选择……直等到最后，等来的是遗憾和后悔。

我们的一些父母，一生为儿孙操碎了心，他们在等：等你会走路了、等你上了学、等你考上了大学、等你找到了工作、等你找到了对象、等你结了婚、等你生了孩子，等孙子会走路了、等孙子上了学、等孙子考上了大学……那时，我就安心了。可惜到了最后，他们可能还没来得及享受人生就走了。朋友们，我们最经不起的就是这个“等”字。

人这一生，等不起的，尤其是：拼搏不能等，因为时间久了，你就会习惯贫穷了；健康不能等，因为身体垮了，人生的一切就都没了；教育不能等，因为小树苗歪了，长大就难以纠正了；孝敬不能等，因为父母走了，想孝敬也再没就会了；友情不能等，因为没友谊了，想不孤单都不可能了；保养不能等，因为时光易逝，再多钱也买不回来了。人生匆匆，别把遗憾留给自己，把握眼下的时光，才是最重要的事情。

岁月守望

## 人到中年尚从容

文 | 柳太莉

时光如水，岁月如歌。蓦然回首，不觉已人到中年。岁月的年轮留下了淡淡的印记与流年的风霜，就像一个顽皮的孩子，不经意间在我们的脸上写满了沧桑。突然发现青春和年少时的梦想已逐渐远去，不由得心生感慨，有种失落的感觉，因为时光太匆匆。

走进中年，承载着更多的责任和期待，真正体会到了上有老下有小的滋味，感觉到肩头的担子好重。孩子的平安，老人的健康，是我们心中永远的挂念。为了这份责任，我们心甘情愿，无怨无悔。有时觉得自己很脆弱，有时又觉得自己很坚强。中年的我们，心智也随着脚步的稳健而慢慢成熟了起来，懂得了遇事要冷静思考，不再随心所欲；学会了控制自己的情绪，明白了世事难料，比年少时多了一份成熟与稳重，也多了一份理性与睿智。

人到中年，经历了风雨，也见过了彩虹，学会了善待自己，也懂得了感恩生活。突然明白：走进中年是一种情怀，静静地守望着生活经历着岁月，快乐充实，从从容容，简简单单。



沙漠之旅

李翔摄